

Милан Маринковић, ШЕШИРИ НА ЖИВОМ ПЕСКУ, Освиг, Суботица, 1998.

Учени у теорији књижевности да су "литерарно" и "ауентично" неретко неподударни, па и конфликтни појмови, утолико што живогност једне приче не мора нужно јамчити њену литерарност, приликом читања романа првенца из пера Милана Маринковића (1950) открићемо да су споне између такозваног стварног света и такозваног фиктивног текста много чвршће и тешње кад је њихов заједнички именитељ рат. Ипак, *Шешири на живом песку* нису тек још једно кошмарно сведочанство о грађанском рату у Хрватској које се задовољава тиме да реалност "пресели" у текст. "Откриће стварности" које се периодично понавља у књижевностима земаља предозираних историјом у Маринковићевом случају се манифестује као откриће надстварног. Рат ће се у његовом роману појавити и приказати као слутња о стварности, као кошмар и Касандрино пророчанство. Рат се осећа у ваздуху, његови будући узроци и поводи су видљиви на сваком кораку, мноштво је знакова који га непогрешиво наговештавају. Ипак, снага предосећаја не може јасно да сагледа будућност. Једном речју, сви су непогрешиво слутили шта ће се догодити - али нису могли ни сањати како ће све то изгледати.

Оно што се суфемистички назива "етничким конфликтом" показује се у светлу језовитог расапа моралних вредности и свих људских обзира, и такав фотографски снимак свеопштег слома смисла карактеристичан је не само за Маринковићев роман, него и за добар део прозне продукције која је настајала у овој деценији. Корпус ратног романа у српској књижевности из протеклих неколико година углавном је поникао у урбаном окружењу и писан је уморним пером резигнираног и апатичног интелектуалца. У травестираним еповима о ратовима деведесетих као да најлепше певају аутсајдери. Вуле Журић, Владимир Јокановић и Владимир Арсенијевић пишу из перспективе урбаног антихероја и маргиналца. Њихови јунаци свом искуству прилазе иронично, као двоструки изопштеници: они су друштвеним и историјским оквиром предодређени да буду на маргини, и на ту предодређеност не само да пристају, него је и потенцирају. Своју аутсајдерску позицију они бирају свесно и с пуном одговорношћу, формулишући кроз њу свој став према свету који је испао из зглоба. Милан Маринковић се у ову парадигму својим романом одлично уклапа: безимени приповедач и његови "случајни партнери" Доктор (загрижени коцкар и жиголо из нужде) и Макс (фотограф и пијаница који као каква мудра луда у буну својих солилоквија презентује изоштрене снимке стварности) се са етничким антагонизмима, еуфоричним домољубљем, оргијастичким митинзима, робијашима унапређеним у делиоце правде и осталим елементима националистичке хистерије напросто - мимоилазе. Експанзију зла они посматрају са стране, као што у једној сцени романа успаљени домољубни скуп посматрају кроз прљави излог хотела "Гранд". Замрљано стакло, као и чаша која се непрестано пуни коњаком и празни, означаје својевољно повучену граничну линију између алко-енклаве и света опијеног национализмом. "Изгледа да смо ми на 'Титанику' само трен пре него што га је обљубио онај његов леденак", каже Макс, објашњавајући том реченицом позицију аутсајдера: они ипак деле судбину света од ког су се отцепили.

Будући посматрач и сведок који одбија да учествује, приповедач лудично запажа предзнаке хаоса, те бира да највећи простор своје приповести поклони увертири у братоубилачки рат - са изузетком првог и неколико поглавља с краја књиге, роман говори о ономе што великом обрачуну претходи. Водећи нас кроз сумњиве четврти града који носи име бременисто асоцијацијама - *Worwulf*, приповедач (средњошколски професор огрезао у пиће и апокалиптична предосећања), приказује сумрак сваке наде и избијање сукоба који ће прерасти у катастрофу грађанског рата. У већем делу романа, рат је сенка која се надвија - иако сенка није део предмета који приказује, она је увек његов равноправан и логичан продужетак. Тако је рат неминовна сенка свих ворвулфских међунационалних трвења и болног (зло)памћења четрдесетих, сенка коју су многи немоћно слутили, а они малобројнији и моћнији успешно призвали. *Worwulf* је слика модерне Содоме и Гоморе у којој латентни

конфликт између две етничке скупине, Жутих и Љубичастих, тиња на тихој ватри пре него што прокључа. Ерупција која ће потом уследити довешће до посвемашњег уништења. Сву страхотност и бесмисао надоласећег рата наслућују само Макс, Доктор и сам приповедач. Ови људи без имало илузија успевају да на кратко утуле своје личне расколе и мрачна предосећања уз помоћ Алкија, свог јединог божанства. Уместо култу личности и националном миту, они ревносно служе секти чашице.

Шешири на живом песку су великим делом варијација на тему силаска у подземни свет мрачних нагона и смртних опасности. Тај свет има сличности са мрачним визијама модерне цивилизације какве су имали Езра Паунд, Елиот и Бодлер, и Маринковић се нимало не устже од рециклирања модернистичких метафора о пустој земљи и болесној цивилизацији. Поред тога што је сведочанство о рату упечатљиво до ужаса, овај роман нас води кроз читаву мрежу замршених симбола живота и смрти рефлектованих кроз свест једног сензибилног човека, кроз снове и визије који су препуни референци на књижевност и историју.

Након што је сад већ покојни хрватски председник проглашен привремено неспособним да обавља своју дужност, мангупи су то протумачили као да је председник проглашен привремено мртвим. Ово изругивање са лицемерном еуфемистичношћу званичне формулације разоткриће, како то већ бива, тужни усуд ових простора. Роман *Шешири на живом песку* прихватио се онајвише задатка да исприча вечито враћање истог: показао нам је да рат и слепа националистичка страст могу бити само привремено мртви - за разлику од људи.

Владислава Гордић

Даглас Копланд, ЖИВОТ ПОСЛЕ БОГА, Соларис, Нови Сад, 1998

За овдашње читаоце романа "Генерација X" Дагласа Копланда (оригинално објављеног 1991; домаће издање *Соларис*, 1997), његова је збирка прича "Живот после Бога" (оригинално објављено 1994), логичан наставак опсервација теме - егзистенције људи старих 30-так година, рођених дакле у 1960 -тима, у постиндустријском друштву - која је постала заштитни знак Копланда. И разликовање у жанровима поменутих књига (роман збирка прича) релативан је (и додатна тачка везивања) обзиром да је поднаслов "Генерација X" приче за културу у убрзању" док приповедање у првом лицу јединице у *Животу...* потенцира јединство и стапање прича у целини романеског квалитета. У сваком случају, 8 сегмената/поглавља "Живота..." сликају портрете бивших девојака и момака који су угазили у средње године без идеја и концепата свог "озбиљног" живота и тако се нашли у вакууму депресија, фрустрација, разочарења, постајући у свему пример за рок наслов "премлад да умре, престар за рокенрол". Питање које је константа свих прича је "где/шта је мој живот" а отварају га или стресне ситуације распада породице, брака, смотивне везе, ситне крими активности или застајање у дугој, тихој депресији. Након дефинисања дилеме следе преиспитивања и свођења рачуна што на површини избацује мноштво наизглед насумичних, тривијалних сећања, пост фестум повезаних у целини која открива клице и изданке неприлагођености, аутсајдерства, неотпорности. Разрешење проблема, односно проналажење свог места под сунцем крајње је индивидуално, али су сва губитничка. Понеко ће остати веран младалачким фасцинацијама уз јасну свест о узалудности, други прихватити понизни конформистички светоназор а има и оних који се и даље багтрају, одбијају шаблоне.

У неколико случајева повратак (или, боље, бекство) у природу, па макар то био и пуки пролазак кроз њу, намеће се као филтер кроз који ће се цедити одговор. Сигниче какве су дивље животиње крај пута, облаци, пожар, пустиња киша у шуми, отварају врата архетипском који "преуређује" егзистичке концепте. Бројни мотиви, на челу са параноичним фантазијама о смрти у атомској апокалипси, пренесени су из "Генерације X" као место пресека, опсесивна тачка групно-генерацијског профила који одређује остатак трајања и резонувања својих јединки припадника.